

以暴易暴不會有真和平

Eye for eye will not lead to true peace

一個伊拉克激進組織日前在網站發表書面聲明，宣稱已把美軍陸戰隊下士哈桑斬首。如果獲得證實，哈桑將是一周內被伊拉克恐怖分子殺害的第二名美軍。除了這兩名美軍外，數日前還有一名沙烏地阿拉伯人和一名韓國人被砍頭。短短不到兩個月之內就有四人遭到斬首，而且血腥畫面經由媒體向全世界播出。畫面是很血腥，震撼人心的效果也很顯著，問題是，這種以暴易暴的行為除了讓雙方的敵意急速增加外，能帶給伊拉克和平嗎？

美國紐約的世貿大樓與華府的五角大廈於 2001 年 9 月 11 日遭受回教聖戰組織的自殺式恐怖攻擊後，美國於 10 月 7 日開始向阿富汗展開軍事報復行動，隨後並對伊拉克展開大規模的地毯式攻擊，不久即推翻了哈珊的政權。美國接管伊拉克期間美軍曾凌虐巴格達阿布賈里布監獄的囚犯，可能是爲了報復美軍的佔領伊拉克及凌虐囚犯，伊拉克的恐怖分子於 2004 年 5 月 13 日將來自美國賓州，以個人身份前往伊拉克參與重建工作的一名電訊工人尼克·柏格斬首。2004 年 6 月 15 日，恐怖分子又警告沙烏地阿拉伯必須在 72 小時內釋放在押的蓋達組織成員，否則保羅·約翰遜就會被處決。由於沙烏地阿拉伯政府拒絕這項要求，保羅·約翰因此被斬首。6 月 20 日，卡塔爾半島電視臺播出一個叫「一神論與聖戰組織」團體的聲明，聲稱如果韓國不在 24 小時之內撤除在伊拉克的軍隊，他們就要把手中的韓國加納貿易總公司（駐伊拉克美軍的供應商之一）的職員金善逸砍頭。由於韓國未答應他們的要求，金善逸也遭到砍頭。接著就是黎巴嫩裔的美軍陸戰隊員哈桑被綁架且被威脅要將之斬首的事件。

我們不妨回顧一下回教和基督教間多年來的爭端，或許只有如此才能了解爲何會有這一連串血腥斬首事件。早自七世紀初葉至八世紀中葉起，由於回教規定教徒可用心、舌、手、劍這四種方式傳教，也就是可以使用武力對付異教徒和回教的敵人，因此阿拉伯回教民族曾在北非、伊比利半島、中東、波斯和印度北部用武力建立了回教統治的大地盤。到了十一世紀末葉，基督徒控制了西地中海、征服了敘利亞、並奪下了西班牙的托雷多，基督教的聲勢大振，從此展開了基督教與回教這兩大宗教之間的連綿聖戰。從十一世紀到十三世紀，西歐的基督教強權向回教集團發動了一系列的戰爭，擬搶回耶路撒冷聖地，此即西洋史上著名的「十字軍東征」。自一〇九五年第一次東征至一二九一年的最後一次東征，基督徒不敵回教徒，而被趕出敘利亞。十三世紀由土耳其人奧斯曼以聖戰打天下，他們首先削弱拜占庭帝國，接著征服大部分的巴爾幹和北非，於一四五三年攬奪君士坦丁堡（今伊斯坦堡），然後於一五二九年包圍維也納，從而建立了存活六百三十二年（從一二九〇年到一九二二年）的鄂圖曼大帝國。在那六百多年的時間裡，整個歐洲一直籠罩在回教的陰影下和聖戰的威脅中。在那個時期，西方世界的存活與否在相當程度上要看回教徒所建立的鄂圖曼帝國的臉色。鄂圖曼帝國全盛時期的版圖囊括歐洲東南部、歐洲西南部及北非。鄂圖曼帝國在第一次世界

大戰後分崩離析。鄂圖曼帝國的垮台象徵回教勢力的淡出歷史舞台，但基督教與回教之間的爭戰至今未曾稍歇。

美國用「斬首」行動敲開了伊拉克的大門，希望找到大規模毀滅性武器而不可得。如今恐怖分子以實際的人質斬首作為報復，顯然九一一事件以來雙方以暴易暴的處理模式並未帶來真正的和平，如何解決雙方這種以暴易暴的僵局呢？崇尚和平主義的佛教或許可以提供一些省思，因為在佛教歷史上從未有過以暴易暴的例子。在佛陀時代，釋迦族的迦毗羅衛國受到舍衛國琉璃王的攻打，當時迦毗羅衛的統治者是佛陀的堂弟摩訶男，他是位虔誠的佛教徒。以當時釋迦族人的武力，不但可以抵抗琉璃王一陣，甚至可以打敗琉璃王，但他們不但沒有抵抗，還把城門打開向琉璃王投降了。可惜琉璃王並未因釋迦族的投降而赦免釋迦族人的性命。當時迦毗羅衛國的國王摩訶男向琉璃王要求，讓他潛到水底去，在他未出水面之前，任由釋迦族人逃亡，待他出水之後，再把未及逃的釋迦族人集體屠殺。琉璃王答允了，但是摩訶男潛入水底之後，再也不出來了。眼看釋迦族人就要逃光了，琉璃王乃派人下水察看，結果發現摩訶男把頭髮繫在水底的樹根上，早已淹死了。為了所信的宗教，為了守持不殺生的和平主義，釋迦族人寧可投降也不掀起戰爭；而且為了挽救族人的生命，摩訶男寧可自沈水底壯烈地犧牲，而不試圖苟活。摩訶男這種精神終於感動了琉璃王，琉璃王因此停止他的屠殺計劃（增一阿含卷二六等見品之二）。釋迦族的迦毗羅衛國採用開門投降的方式對付舍衛國琉璃王的攻擊，結果是迦毗羅衛國遭到亡國之禍。迦毗羅衛國應付敵人的方式現在看來顯然過於軟弱，並不可取，但以暴易暴的結果一定導致雙方的敵意越來越深，報復的手段越來越殘暴，結果是和平變得遙遙無期，此法應不可取。

九一一自殺恐怖攻擊事件已證明武器系統再怎麼精良都可能只是畫餅而已，國家的安全和社會的安定並無法因此獲得確保，因為存心搞破壞的蓋達組織成員還是可以用出人意表的方式毀掉紐約的世貿大樓與華府的五角大廈，故武力不足恃。同理，恐怖攻擊行動的武力也不足恃，因為九一一的自殺式恐怖攻擊雖可毀掉美國的世貿大樓與五角大廈，逞一時之快，但換來的卻是美國向阿富汗展開軍事報復行動及攻佔伊拉克。既然武力不足恃，大家為何都執迷不悟，一再想用武力或暴力解決紛爭？蓋達組織九一一自殺恐怖攻擊的結果是阿富汗被美軍攻打和伊拉克被佔領，則將幾個美軍及他國人士用極其血腥的方式斬首難道不會換來美國及其他國家更大規模的報復？美國既然已同意將政權交還給伊拉克人，還政行動也已在進行中，則不滿美國的伊拉克人何不放下對美國的敵意，趁機進入伊拉克新政府，以獲取重建伊拉克的機會？如果雙方趁此機會修好，則和平可期，伊拉克的重建也可期。如果伊拉克反美人士寧可家毀人亡也不願放下對美國的敵意，則冤冤相報，永無了期，和平將永不到來，伊拉克的重建也永不可能實現了。

陳高揚
天成綜合醫院
桃園，台灣